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群馬県教育委員会

群馬 各課提供 全国学力・学習状況調査

令和６年度 全国学力・学習状況調査を
活用した授業改善説明会

算数・数学

算数・数学 全体的な傾向

小学校 中学校

・具体物の操作など体験を伴う学習を通して、実感を伴った理解をする活動を行った。
小学校 ９５．１（全国比 ＋０．５） 前年比＋０．９

・算数（数学）の勉強は好きである。
小学校 ６４．０（全国比 ＋３．０）、中学校 ５６．４（全国比 －０．８）

【児童生徒質問紙より】

【学校質問紙より】

小中学校

・観察や操作、実験等の活動を通して、数量や図形等の性質を見いだす活動を行った。
中学校 ９０．５（全国比 ＋４．８） 前年比＋１．９

平均正答率
６２本県

６３．４全国

平均正答率
５３本県

５２．５全国
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体験的な活動の充実
指導改善のポイント

授業中の数量や図形に関わる具体的な体験を伴う学習活動

算数・数学の学習内容や解決方法、よさを実感

数える、測る、計る、
動かす、切る、折る、
作る、並べる･･･

予想する、見付ける、
試す、確かめる･･･

体験的な活動

小中学校

R5 全国学力・学習状況調査活用研修会【算数・数学】

小学校 成果の見られた設問とその分析

正答率（全国比較）設問

７１．３（０．０）３（２）

正答率（全国比較）設問

８０．６（－０．２）５（１）

◎ 立体を切り開いたり、展開図をか
いたりする活動が充実している

グラフの様々な読み取り方を説明し
合う活動が充実している

◎

小学校

円柱の展開図はどれ？ 「４月」の割合は、全体の何％？

切り開く

展開図をかく

１％ずつ→１６％

５％＋５％＋６％＝１６％

１０％＋６％＝１６％

８９％－７３％＝１６％
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小学校 課題の見られた設問①とその分析

小学校

課題① 問題場面の数量関係を
捉えられていない

１（１）

全国平均群馬県解答類型

６２．１５８．３ア１◎

３２．５３５．０イ２

「少ない」という言葉だけで減法
だと判断している

正答率（全国比較）

５８．３（－３．８）

小学校 課題の見られた設問②とその分析 正答率（全国比較）

４９．７（－４．４）

小学校

４（４）

足すことのできない速さの数値を足している

課題② 単位量当たりの大きさの意味を
理解していない

全国平均群馬県解答類型

５４．１４９．７２００１◎

２４．５２７．５４００２

５分間で2000ｍ？
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成果の見られた設問とその分析中学校

◎

正方形①を点Oを中心として反時計回りに80°だけ
回転移動したとき、点Pに対応する正方形②の頂点は？

ア、ウは「強」「弱」のどちらが？
イ、エに当てはまる数は？

正答率（全国比較）設問

７０．０（＋１．７）３

正答率（全国比較）設問

７８．４（＋１．５）８（３）

中学校

移動前後の二つの図形を操作したり、
観察したりする活動が充実している

◎グラフの傾きや交点の意味を読み取り、
説明し合う活動が充実している

全国平均群馬県解答類型

７．０６．９１．５（最小値）３

４．１４．８２．４（最大値）４

３．３４．１２．０（中央値）５

中学校

中学校 課題の見られた設問①とその分析 正答率（全国比較）

７２．９（－１．４）７

（１）10㎝の位置から進んだ距離の最頻値を求めなさい。

課題③ 代表値を混同している

最頻値は
１．９

他の代表値を選択している
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中学校

中学校 課題の見られた設問②とその分析 正答率（全国比較）

１６．１（－１．０）８（２）

全国平均群馬県解答類型

６４．７６４．０（ａ）、（ｂ）の
どちらにも触れていない

ストーブを使用し始めてから１８Lの灯油を使い切るまでの「強」の場合と「弱」
の場合のストーブの使用時間の違いがおよそ何時間になるかを考えます。
ア、イのどちらかを選び、それを用いて「強」の場合と「弱」の場合のストーブの
使用時間の違いがおよそ何時間になるかを求める方法を説明しなさい。

（a) ｙが０のときに着目する
（b) (a）に対応するｘの値の差を求める

「灯油を使い切る」「使用時間の違い」
という状況に着目していない

課題④ 解決に必要な数量に着目できて
いない

※解答類型７、８、９，21、22、23、99、無解答の和

課題④ 解決に必要な数量に着目で
きていない

問題の解決に必要な数値や関係を正確に捉えられず、
問題に示される数値を計算して答えを求めてしまってい
る児童生徒がいるのではないか？

課題をまとめると･･･

小中学校

求める数量に着目する活動の充実
授業改善のポイント

課題① 問題場面の数量関係を捉え
られていない

課題② 単位量当たりの大きさの意味
を理解していない

課題③ 代表値を混同している
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求める数量に着目する活動の充実
授業改善のポイント

豊かな問題解決と、算数・数学の深い理解へ

前提、条件となる数量

問題

小中学校

単位

変域

関係
状況

大きさ 知識

求める数量

求める数量
意味

「少ない」だから「７２－２８」で求められます。

授業改善例①【２年・二位数の加法】
～問題解決の場面～

小学校

何を求めるのですか？ こはるさんの持っている折り紙の枚数です。

「７２＋２８」じゃないかな？

こはる

ゆうま７２枚

どっちが正しいの？

図をかけば分かるかな？

こはるさんの折り紙の枚数はどちらの図で表せるのでしょうか？ 関係に着目
２8枚 こはる

ゆうま７２枚 ２8枚

【問題】ゆうまさんは、折り紙を72枚持っています。ゆうまさんが持っている折り紙は、こはる
さんが持っている折り紙より28枚少ないです。こはるさんが持っている折り紙は何枚ですか。

関係に着目
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小学校

実際にゆうまさんとこはるさんになってやってみよう！

こはる

72枚 ？枚

２８枚

ゆうま あれっ？
両方
少ないの？

そうか。
こはるさんの方が多いんだよ。

ぼくは72枚持っているよ。
こはるさんより28枚少ないよ。

私はゆうまさんより
28枚少ないです。

違った！
私はゆうまさんより28枚多いです。

教材・教具
を用意

【問題】ゆうまさんは、折り紙を72枚持っています。ゆうまさんが持って
いる折り紙は、こはるさんが持っている折り紙より28枚少ないです。こは
るさんが持っている折り紙は何枚ですか。

だから、こはるさんが長い図になって、
式は７２＋２８で答えは1００枚です。

こはる

ゆうま７２枚 ２8枚

授業改善例①【２年・二位数の加法】
～問題解決の場面～

＜ロールプレイ＞

多い、合わせる→足し算

少ない、残り→引き算

①昨日あきかんを1８個集めました。今日は
30個集めました。あきかんは合わせて何個
になりましたか。

②昨日あきかんを1８個集めました。今日も
何個か集めました。合わせて30個になりま
した。今日はあきかんを何個集めましたか。

①も②も「合わせて」だから、「足し算」だね！

昨日
今日

②の今日集めたあきかんの個数は・・・

図示、身体化などの表現活動を設定

問題文だけで判断して大丈夫かな？
昨日と今日で実際にやってみようよ！

①の合わせたあきかんの個数は・・・

授業改善例①【２年・二位数の加法】
～問題解決の場面～

関係に着目

小学校
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速さの問題だから
道のりと時間の関係が
使えるんじゃない？

授業改善例②【５年・速さ】
～見通しをもつ場面～

２つの速さを足して
分速400mかな。

速さを足して
いいの？

1000mで５分か・・・

計算する必要ある？
だって・・・

家から図書館までの速さを求めるために、使えそうな情報はありますか？

状況や知識に着目

そうか。家から図書館まで、自転車
の速さはずっと変わらないんだね。

見通しを語り合う活動を設定

郵便ポストまでとその先は
どちらも分速２００mだね。

児童に任せる場の設定

小学校

計０ １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９ １０読んだ本の冊数（冊）

２７０１３ １１４ ７４ ３０ １１ ７ ４ ４ ３ ４ ６人数（人）

【問題】実施したアンケートをもとに、最近１か月間に読んだ本の冊数について、下のよう
な表にまとめました。下の表において、読んだ本の冊数の最頻値を求めなさい。

中学校

最頻値はいくつですか？

H31全国学力・学習状況調査問題
８（１）

授業改善例③【小６、中１・最頻値】
～問題解決の場面～

一番大きい数字の１１４かな？

人数が一番多いときの
冊数の１かな？

「冊数の」最頻値だから一番多い冊数の10かな？

最小の３人しかいない８かな？

言葉のとおり、データの中で最も多く
現れる値だからすぐ分かるかな…

意味に着目
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中学校

【問題】次のデータは、ある店において最近一ヶ月で売れた靴のサイズのデータである。
あなたが靴屋の店主であれば、どのサイズの靴を多く仕入れるとよいだろうか。

24.0 24.5 24.5 25.0 25.0 25.5 25.5 25.5 26.0 26.0 26.0 26.0 26.0 26.0 26.0
26.5 26.5 26.5 26.5 26.5 27.0 27.0 27.0 27.0 27.5 27.5 28.0 28.0 28.5 29.0

授業改善例③【小６、中１・最頻値】
～問題解決の場面～

たくさん売れたサイズを仕入れれば売り上げが上がるんじゃない？

平均値で考えればいいかな？

26.０が７足で一番多いから26.０を多く仕入れるといいね。

必要感を高める問題の工夫

数量のよさを味わう活動を設定

意味に着目

このデータの中で一番多く現れる値、26.0を最頻値といいます。

どのサイズを仕入れるか考える時に最頻値は使える！

中学校

授業改善例④【中２・一次関数】
～解決方法を共有する場面～

【問題】ストーブを使用し始めてから１８Lの灯油を使い切るまでの「強」の場合と「弱」の
場合のストーブの使用時間の違いがおよそ何時間になるか、グラフを用いて求めなさい。

y＝０ のときの x の値は？

傾きと切片の読み取り方は？

「強」の式はグラフの傾きが－4、切片が18なので
y=-4x+18となるから、y=0を代入すると

０=-4x+18
4x＝18
x＝4.5

「弱」の式はy=-2.5x+18だから、y=0を代入すると
0=-2.5x+18

2.5x＝18
x＝7.2

よって、 7.2－4.5＝2.7だから、2.7時間
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中学校

問題の「使い切るまで」を見てy=0に
着目したのか。じゃあ、違いは・・・

【問題】ストーブを使用し始めてから１８Lの灯油を使い切るまでの「強」の場合と「弱」の
場合のストーブの使用時間の違いがおよそ何時間になるか、グラフを用いて求めなさい。

状況に着目

なぜ、y=0に着目したのでしょう？

yってリットルだから灯油だよね？
あ、「使い切る」って灯油が０Ｌになる
ことだから、yが0！ グラフのここだ!

焦点化して
つなぐ

問題を数学的に表す活動を設定

授業改善例④【中２・一次関数】
～解決方法を共有する場面～

まず、「強」と「弱」のそれぞれ式を求めて
から、 y=0を代入して…

求める数量に着目する活動の充実
授業改善のポイント

豊かな問題解決と、算数・数学の深い理解へ
小中学校

児童生徒主体の学びで

数学的な見方

表現活動 見通しを語り合う活動 よさを味わう活動 問題を数学的に表わす活動

単位

変域

関係

意味

状況
大きさ 知識

求める数量児童に任せる
場の設定

必要感を高める
問題の工夫

教材・教具を
用意

焦点化して
つなぐ

19

20



11

令和６年度学校教育の指針

○日常生活や社会、数学の事象に
関わる問いを見いだしている

○数学的な表現を用いて交流し、
自他の考えを広げ、深めている

算数・数学

各教科等で特に現れてほしい子供の姿

○授業改善推進校
・みなかみ町立新治小学校
・みなかみ町立みなかみ中学校

○公開日
・１１月２６日（火）
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